

对中国的新兴互联网公司来说，赴美上市的大门还是开着的，但是满足国内的合法合规审查已经成为绕不开的前置条件。

新兴互联网公司的社会责任

文 | 本刊特约撰稿人 赵义

6月底，滴滴在美国纽交所挂牌上市，从提交IPO申请到挂牌上市，仅用了短短20天，速度是非常快的。上市首日，滴滴股价一度上涨20%，市值接近900亿美元。估值相对较高，是国内新兴互联网公司选择赴美上市的一个重要原因。

一切看起来都是在按照投资者的预想进行，但没过几天就风云突变。

7月2日，网络安全审查办公室发布公告，称要按照《网络安全审查办法》，对“滴滴出行”实施网络安全审查，审查期间，停止新用户注册。7月4日，国家网信办发布通报，“滴滴出行”App存在严重违法违规收集使用个人信息问题，网信办依据《中华人民共和国网络安全法》相关规定，通知应用商店下架“滴滴出行”App，要求该公司认真整改。这意味着，

整改通过之前，“滴滴出行”停止接受新用户，当然这不影响老用户的使用。

中国公司赴美上市后，遭受到来自国内的如此严厉的监管要求，这在以往并不常见。但种种迹象显示，这不是偶发事件，未来会是警钟长鸣。对中国新兴互联网公司来说，赴美上市的大门还是开着的，但是满足国内的合法合规审查已经成为绕不开的前置条件。

这一切貌似很突然，其实有迹可循。

这几年，互联网公司掌握海量数据，对国家安全和个人隐私的影响越来越得到关注。2020年6月1日起施行的《网络安全审查办法》规定，运营者采购网络产品和服务，应当预判该产品和服务投入使用后可能带来的国家安全风险。影响或者可能影响国家安全的，应当向网络安全审查办公室申报网络安全审查。今年6月10日，《中华人民共和国数据安全法》通过，将于9月1日施行。其中第二十四条规定，国家建立数据安全审查制度，对影响或者可能影响国家安全的数据处理活动进行国家安全审查，依法作出的安全审查决定为最终决定。

这一事件无疑也对今后赴美上市的中概股企业产生重要影响。7月10日，国家网信办公布了《网络安全审查办法》的修订草案征求意见稿，新增这样一条规定：掌握超过100万用户个人信息的运营者赴国外上市，必须向网络安全审查办公室申报网络安全审查。这条规定的指向性就非常清晰了。

根据招股书当中的数据，“滴滴出行”在中国拥有3.77亿年活跃用户和1300万年活跃司机，无论是活跃用户、活跃司机还是销售额，中国市场都占据着绝对比例。作为“全球最大的移动技术平台”，“滴滴出行”已经深深影响着中国人的日常生活，而其涉及的道路数据、地图数据等具有基础设施性质，出行轨迹涉及用户个人隐私，都非纯粹的商业数据，对其赴

美上市进行国家安全和个人隐私安全审查，无疑是正当合理的，更是必要的。

前述增加的规定当中，用的是“国外”而非“境外”，这应当是仔细推敲后的用词，因为这意味着港股上市或不受限。所以，有分析称，香港的一大优势始终是“境外非国外”独特角色，香港有条件扮演“中国的国际大数据中心”，预计会成为互联网企业IPO新的目的地。

一直以来，对于中概股赴美，国内的监管相对是很宽松的。但法因时而变，国内监管部门在相应的监管上要和美国方面对等，至少是在国家安全和个人隐私安全上做到对等。只要监管是稳定的、可预期的，投资者对风险的评估自然会作出自己的判断。像滴滴这样先上市后遭遇国内监管，对投资者反而是不利的，可能遭遇极大的投资者诉讼甚至退市风险。

近日，中办、国办印发了《关于依法从严打击证券违法活动的意见》，在“进一步加强跨境监管执法司法协作”部分明确规定：加强中概股监管。切实采取措施做好中概股公司风险及突发情况应对，推进相关监管制度体系建设。修改国务院关于股份有限公司境外募集股份及上市的特别规定，明确境内行业主管和监管部门职责，加强跨部门监管协同。

国内新兴互联网公司的确也走到了一个临界点，数据安全、隐私安全还只是一方面，其他还包括对大型互联网平台企业的反垄断审查、劳资关系、给社会带来的负外部性等。《人民政协报》最近有篇评论，就专门批评了算法对外卖骑手的“压迫”：坚决防止和避免……把员工不顾命的飞骑奔跑的分分秒秒都与精准计算的元角分挂起钩来，无视员工的基本权益保障和生命安全。我们必须清醒地认识到，把人的两条腿当作电动车的两个轮子、把人的两只手搞得像智能机器人一样，显然是与发展中国特色社会主义市场经济相背离的。



“烧钱、圈用户、赴美上市、套现”的商业模式若不断被复制到更多领域，可能会造成新的社会问题或者加剧旧的社会问题，特别典型的是教育领域的校外培训机构，相信家有儿女的朋友们多少都有体会。我们都知道，好老师是很稀缺的资源，也不是短期内能速成的，快速圈用户的辅导机构是无法解决这个矛盾的，所以就出现了或者是虚假宣传、以次充好，或者是大规模短期培训新手去带孩子“刷题”，因为这可以标准化，可以明确考核，但无形中在逐渐扼杀孩子的想象力。

互联网企业真的应当好好想想自己对这个国家、这个社会所应当担负的责任了。□